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druckerei Bern unter der Mitwirkung des Sekretariates der Bundesversammlung.

[Mit zahlreichen Porträts und 9 Tafeln.] IV + 240 S. (Bern,
Verbandsdruckerei). 545

Rfeiff], A|ugust|. Der Bundesrat von 1848—1935. SA aus dem «Werden-
berger und Obertoggenburger » 1935. 7 S. |Buchs-Werdenberg, Buchdr.
Buchs]. 546

Zumbach, Ernst. Zugcrisches Ämterbuch (Fortsetz.). (Heimat-Klänge, Beil.
z. d. Zuger Nachr., 15, 1935, Nr. 1—13, 15—31.). 547

Refugienten.
Appenzeller, G. Französische Refugianten in Solothurn. (Zwingliana Bd. 6,

H. 5, 1936, S. 272—281). (Bespr. v. H. Baur: Schw. Protestantenbl, 1936,
Nr. 30, S. 236—238). 548

Appenzeller, Gotthold. Französische Refugianten in Solothurn. Zur Erin¬

nerung an die vor 250 Jahren erfolgte Aufhebung des Edikts von Nantes,
am 22. Oktober 1685. SA. aus dem « Sonntagsblatt » der «Solothurner
Zeitung», Jg. 1935, Nrn. 43—45, 34 S. Solothurn, Buchdr. Vogt-Schild.

549

(Lamunière, Jacques.) Les réformés bourguignons réfugiés en Suisse ro¬
mande. Extr. des Mémoires de l'Académie [de Dijon] 1934. ([Dijon]
1934.). 550

Piguet, Em. Les dénombrements généraux de réfugiés au Pays de Vaud et
à Berne, à la fin du 17e siècle. (Suite). (Bull, de la Soc. de l'hist. du
protestantisme français. 85, 1936. No 1 et 2, p. 38—55, 170-179). 551

Raeiny, Tobie de. L'émigration française dans le canton de Fribourg < 1789—

1798>. [Avec 10 planches.] IV -j- 529 p. Fribourg, Fragnière Frères, 1935.

(Archives de la Société d'histoire du canton de Fribourg, Tome 14.). 552

Reisende und Emigranten in der Schweiz. Von W. J. (Kl. Bund, Jg. 18,

1937, Nr. 9, S. 72.). 553

Wackernagel, H. G. Basel als Zufluchtsort des Elsasses (15.—17. Jahrb.).
(Colmarci- Jb., Jg. 2, 1936, S. 56—64.). 554

Beziehungen einzelner Ausländer zur Schweiz.
Andres, H. K. Ungarische Theologiestudenten als Berner Stipendiaten im

18. Jahrb. (« Helvetia », polit.-lit. Mschr, Jg. 54, 1935, Nr. 12, S. 351 —
361.). 555

Gos, Charles. Voyageurs illustres en Suisse. Dessins au lavis originaux
[sur 25 planches] par Frédéric Traffelet. Préface de M. Giuseppe
Motta Ed. du Pavillon suisse, Paris 1937. VIII + 119 p. Berne, Impr.
Staempfli, (1937). (Le chapitre sur les voyageurs italiens est rédigé par
Giuseppe Zoppi.). 556

Balzac. Aubry, G.-Jean. B' à Genève. La Revue de Paris, 42« année, No 7.

1" avril 1935, Paris, 114, p. 644—668. 557
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Bonaparte. (Bezard, Yvonne.) Souvenirs des Bonaparte aux bords du Lé¬

man. In: Revue des Etudes napoléoniennes, octobre 1936, p. 193—205

(Paris). 558
Borromeo. Wyniann, Ed. Kardinal Friedrich B' erhält 1625 ein Bild des

sel. Nikolaus von Flüe. (Zs. f. Schweiz. Kirchengesch, Jg. 29, 1935,
IL 1, S. 61—65.). 559

Buchon, Max (1834—69). Perrochon, H. Le franc-comtois M'B. à Fri¬

bourg d'après des correspondances inédites. (Ann. frib. 24, 1936, No 1,

p. 12—27). 560

— Perrochon, Henri. Un ami de Alexandre Daguet et de Félix Bovet:
M' B'. (Musée neuch, 23, 1936, No 6, p. 205—214 et extr.). 501

Casanova. Haldenwang, [Georges]. C à Genève ou le chevalier du plaisir
dans la ville de Calvin. (Avec 1 portrait sur la couv.) IV |- 105 p. Paris
d'Hartoy, (1937). 562

Cavanilles, Vincente. Oschwald-Ringier, Fanny. Ein spanischer Emigrant
in Lenzburg vor 100 Jahren. (VC). (Lenzburger Njbll, 1935, S. 46—

57.). 563

Cellini, Benvenuto. Olschki, Leonardo. B' C in Svizzera. (Estr. dall'Ar¬
chivio storico italiano, Vol. 2 dispensa 3a del 1937—XV.) IV+19 p.
Firenze, L. S. Olschki. 564

Chateaubriand. La Genève de Chateaubriand Séjours à Genève: 1805,
1831, 1832. IV+ 32 p. (Genève, Atar, 1935.). 565

— Lathion, Lfucien]. Ch' et le Valais. (Conférence. Extr. des Annales
valais, n° 4, 1934, et n" 1, 1935.) IV, 48 p. St. Maurice, 1935. 566

— Weber-Silvain, L. Ch' und Alexander Dumas (Vater) in Luzern. (Inner¬
schweiz. Jb. für Heimatkde, 1, 1936, S. 34—38.). 567

Correns, Carl. Schoch-Bodmer, Paul. Aus C C's' St. Galler Gymnasialzeit.
(Jb. d. St. Gali, naturwiss. Ges., 68, 1935/6, S. 93—108, mit 111.) -
Auch SA. 568

Erasmus. (Braus-Riggenbach, Helene.) Das Erasniushaus zu Basel, « Haus
zum Lufft», seit 1400 urkundlich bezeugt, Bäuinleingasse 18 <nahe dem
Münster), mit den ehemaligen Wohnräumen des Erasmus von Rotterdam.

[Mit Abb. und illustr. Umschlag.] IV+16 S. (Basel, [Braus-Riggenbach,]

1937.). 569

— Erasmus, [Desidcrius]. Erasmi Roterodami compeiidiiim vitae. Ex re-
cognitione P[ercy] Spafford] Allen. — A. u. d. T.: Das Leben des Erasmus.

Von ihm selbst erzählt. Übers, und Nachwort von Ernst Schulz.
[Mit 1 Abb.] 29 S. (Basel, Antiquariat Braus-Riggenbach, 1935.). 570

— Erasmus-Literatur. Von L. v. M. (« Zwingliana », 6, 1937, S. 409—
414.). 571

— E\ (Sonderheft) (Schw. Hochschulztg. Jg. 10, 1936, Nr. 3, 24 S.). 572

— Gautier Vignai, L. Erasme, 1466—1536. Avec 8 gravures hors texte
[sur 4 planches, et couv. illustrée]. IV + 283 p. Paris, Payot, 1936.

Bibliothèque historique. 573
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Erasmus. Gedenkschrift zum 400. Todestage des E. von Rotterdam. Hrg. von
der Historischen und Antiquarischen Gesellschaft zu Basel. [Mit Abb.
und 12 Tafeln.) IV J-320S. Basel, Verlag Braus-Riggenbach, 1936. 574

— Husner, Fritz. Die Bibliothek des E' v' R\ (Mit 2 Faksimiles und 1 Por¬

trät.) SA. aus der Gedenkschrift zum 400. Todestage des Er'von Rott'.)
IV S. + S. 228-259. Basel, (Verlag Braus-Riggenbach,) 1930. 575

— Küry, Adolf. E' von Rotterdam. (Intern. Kirchl. Zs, 44, 1930, H. 4,
S. 193—209.). 576

— Major, Emil. E' von Rotterdam. Zur Erinnerung an seinen 400. Todestag,

12. Juli 1530—12. Juli 1930. |Mit I Vignette und 1 Porträt-Tafel.]
IV+ 30 S. Basel, Frobenius, [1936]. 577

— Quoniam, Th. Erasme. |Avec 0 planches.] 207 p. Paris, Desclée de
Brouwer, (1935). 578

- Roth, Paul. Die Wohnstätten des E' in Basel. |Mit I Plan im Text
und 2 Tafeln. SA. aus der Gedenkschrift zum 400. Todestage des E'
v' R'.| S. 270—281. [Basel, Verlag Braus-Riggenbach, 1936.]. 579

— Rüegg, August. Desiderius E' von Rotterdam. [Mit 2 Abb.] IV | 52
S. Basel, Komm. Heilung & Lichtenhahn, 1937. 115. Neujahrsblatt hrg.
von der Gesellschaft zur Beförderung des Guten und Gemeinnützigen
[in Basel) 1937. 580

— Scherer, Paul. E' im Spiegel von Thomas Murners Reformationspubli¬
zistik. SA. aus der Gedenkschrift zum 400. Todestag des E' v' R'.
IV S. + S. 183—204. Basel, [Verlag Braus-Riggenbach,] 1930. 581

— Zehntner, Hans. Die Bibliothek des E'. (Schweizer Sammler, Jg. II,
1937, S. 187-190.). 582

Fouché. Moulin, A. La duchesse d'Otrante au chalet de Riond-Bosson.
(Rev. hist. vaud, 43, 1935, p. 218—223.). 583

Friedrich d. Gr. Teucher, Eugen. F' d' G' und die Schweizer. Zu seinem
150. Todestag am 17. August 1930. («Zeitglocken», Luz, Jg. 15, 1936,
S. 129-132.). 584

Goltz, v. d. (St|einer|, G[ustav].) Tod des Orafen v' d' G' in Basel, 1795.

SA. aus dem Basler Jahrbuch 1937. II S. + S. 118—122. (Basel, Helbiug
ft Lichtenhahn.]. 585

Grunovius, Sai. Finster, Hans. Zu einem Stammbuche (von Salomon Gru-
novius) auf der Freiburger Universitätsbibliothek. (Freib. Geschbll, 32,
1936, S. 54—67.). 580

Guizot. Pouthas, Charlcs-H. La jeunesse de (François) G' (1787—1814).
IV l-XII I 415 p. Paris, F. Alcan, 1936. (Bibliothèque de la Revue
historique.). 587

Hebel, J. P. Altweg, Wilhelm. J' P' IT. Mit 15 Bildern und 3 Handschriftenproben

118 Tafeln]. IV + 296 S. Frauenfeld, Leipzig, Huber, (1935).
(Die Schweiz im deutschen Geistesleben. Der illustr. Reihe Bd. 22.). 588

— Bohner, Theodor. J' P' IT'. Des Deutschen Volkes Hausfreund. ()Mit|
Zeichnungen im Text von Heinrich Hgenfritz-Beilin [sowie 1 Porträt-
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Tafel und illustr. Umschlag].) IV + 196 S. Berlin-Steglitz, Eckart-Verlag,

1936. 589

Hebel, J. P. Heusler, Andreas. J' P' IT. Ein Freiburger Vortrag. (In: Das
Innere Reich. Juli 1937. S. 437-451. München). 590

— Marti, Ernst. H' im Berner Pfarrhaus. (Sonntagsbl. d. Basi. Nachr.,
Jg. 31, 1937, Nr. 38, S. 150—151.). 591

Hölderlin. Böhm, Wilhelm. (Friedrich) H' und die Schweiz. Eingeleitet
und ausgewählt von W B'. IV |- 128 S. Frauenfeld, Leipzig, Huber
(1935). (Die Schweiz im deutschen Geistesleben... Bd. 81.). 592

Hortense. Hugentobler, Jakob. Königin H' als Muse des Gesanges. (Thur-
gauer Jb., 1936, S. 25-31.). 593

Kirchner, Theodor. Hunziker, Rudolf. Tb' K' in Winterthur. Ein Beitrag
zu seiner Biographie. [Mit 3 Tafeln.] SA. aus (der) Schweiz. Musikztg.
Nr. 7 vom 1. April 1935 (Festnummer zur Tagung des Schweiz.
Tonkünstlervereins in Winterthur). IV S. + S. 229—242. Zürich, Gebr.
Hug. 594

Klapka, général. Chapuisat, Edouard. Le général (George) K' et Genève.
Extr. de la « Nouvelle Revue de Hongrie », juillet 1930. IV j 12 p. Budapest,

Société de la Notiv' Revue de Hongrie, 1936. 595

Kleist, Heinrich v. Koplowitz, Oskar. H' v' K' in der Schweiz. (Sonn¬
tagsbl. d. Basi. Nachr., Jg. 31, 1937, Nr. 31, S. 123—124.). 590

Koscluszko. Keller, J. V. K' und Maupertuis. (Kl. Bund, Jg. 18, 1937,
Nr. 20, S, 209 212.). 597

Lachcnal, Quandct de. Guyot, Charly. Un correspondent parisien de la
Société typographique de Neuchâtel: Q' de L'. (Musée neuch, 23, 1930,
No 1 et 2, p. 20-28, 64—74). 598

Liszt. Favarger, Philippe. 11 y a cent an, L' passait à Fribourg. (Notiv.
Etrennes frib, 69, 1936, p. 24—30.). 599

Lithberg, Nils. B(osch), R. Dem Andenken von Prof. Dr. N'L', Ehren¬

mitglied d. hist. Vereinigung Seethal. (Heimatkde. aus dem Seetal, 9,
1935, S. 15—17.). 000

Maupertuis. Keller-Zschokke, Joh|ann] Vallentin|. Pierre Louis Moreati
de M', von St. Malo, Bretagne, und sein Grab in Dornach, Kanton So-

lothurn, mit seinem Bild und einem Kärtchen [2 Tafeln], sein Leben
und Wirken. Zusammengestellt von J' V K'-Z' IV ' 100 S.

Solothurn, Buchdr. E. üigaudet ('Umschlag: Basel, Komm. B. Wepf),
1935. 601

Mettermeli. Rufer, Alfr. M's Geheimdienst. (Polit. Rundschau, Jg. 15,

1930, LI. 12, S. 410—417). • 002

Moser, Andreas. Rufer, Alfr. A' M', ein deutscher Patriot aus der Zeit
der Helvetik. (Polit. Rundschau, Jg. 15, 1930, II. 8 u. 9, S. 268—274,
294—302). 003

Murner. Landmann, Florenz. Thomas M' als Prediger. Eine kritische
Nachprüfung. (Archiv für elsässische Kirchengeschichte, Jahrg. 10, 1935, S.

295—308.). 604
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Mussolini, Benito. Zendralli, A. M. M' nel Grigioni e nel Sangalese. (Quaderni

Grigioni ital., 6, 1937, N. 3, p. 177—181, ili.). 605

Nietzsche. Randa, Hermann. N', Overbeck und Basel. 23 S. Bern und
Leipzig, P. Haupt, 1937. 600

Pfeffel, Gottlieb Conrad. Huez, Thomas. G' C Pf's Beziehungen zur
Schweiz, dargestellt auf Grund der im Basler Sarasin-Aichiv erhaltenen
Korrespondenz ("Innentitel: insbesondere auf Grund des im Basler S'-
Nachlaß überlieferten Handschriften-Materials dargestellt). Diss. Phil.
Basel. [Mit 1 Porträt-Tafel.] IV+ 156 S. [Colmar,] Selbstv. des « Col-
marer Jahrbuchs », 1936. 607

— Schaub, Emil. C Pf und Jakob Sarasin. Ein Freundschaftsbund. ([Mit
2 Tafeln.] SA. aus dem «Colmarer Jahrbuch» 1936.) IV S. f S. 161—
177. Colmar, P. Hartmann, 1935. 008

Prince de Ligne. Cliapuisat, Edouard. Le P' d' L' et la Suisse. Extr. du
tome 10 [des] Annales Prince de Ligne. IV p. + p. 144—154. Bruxelles,
Editions des Annales IV de L', 1935. 009

Rilke. Hünich, Fritz Adolf. Rilke-Bibliographie. Bearb. von F' A' H'. Teil 1:

Das Werk des Lebenden. 130 S. Leipzig, Insel-Verlag, 1935. 010

— Salis, H|ans] R|udolf|. Rainer Maria R's Schweizer Jahre. Geschrieben
zum zehnten Jahrestag seines Todes am 29. Dezember 1936 [von] J. R.

von S'. IV + 225 S. Frauenfeld, Leipzig, Huber, (1936). (Die Schweiz
im deutschen Geistesleben... Der illustrierten Reihe Bd. 23.). 611

- Salis, J. R. R' in der Schweiz. (Der kleine Bund, Jg. 17, 1930, Nr. 50,
S. 393—390.). 612

Sainte-Beuve, |Charles-Augustin de]. Port-Royal. Le cours de Lausanne.
Partie 1: Le texte. [Avec 1 facsimile hors texte.] XXIV -(-651 p. Paris,
E. Droz, 1937. 613

— Bray, René. Sainte-Beuve à l'Académie de Lausanne, Chronique du
cours sur Port-Royal, 1837—1838. 307 p. Paris, E. Droz; Lausanne,
F. Rouge, 1937. Publications de la Faculté des Lettres [de l'JUniversité
de Lausanne. 614

— Bonnerot, Jean. Itinéraire de Sainte-Beuve en Suisse <avec lettres in¬

édites). (Revue Blette 73e année, 21 décembre 1935, Paris, p. 847—
850.). 015

— Kaesermann, Marcel. Sainte-Beuve à Lausanne. (« Helvetia » polit.-lit.
Monatsheft, 50, 1937, S. 331—349.). 016

Stevenson, Robert Louis. Lockett, W[illiam| G[eorge], R' L' St' at Davos
(1880—1882). With 28 illustr. [on 16 plates]. 304 p. London, Hurst &
Blackett, [1934). 617

Teleki, Jos. u. Sam. v. Spiess, 0[tto]. Basel anno 1760. Nach den Tage¬
büchern der ungarischen Grafen J' und S' T'. [Mit 14 Tafeln und illustr.
Umschlag.) IV + VIII+ 179 S. Basel, E. Birkhäuser, (1936). 618
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Tocqueville, Alex. Stadler, Theodor Willy. Alexis T' 1805-1859. (Neue
Schw. Rdsch, Jg. 4, 1936, S. 396—412.). 619

Twain, lliippy, August. Mark T' und die Schweiz. Dem großen Freund
und Bewunderer unserer Landes zum 100. Geburtstag gewidmet. [Mit
12 Tafeln.] 99 S. Zürich, Reutimann, 1935. 620

Voltaire. Sacke, Georg. V und die « Gazette de Beine ». (Kl. Bund, Jg.
18, 1937, Nr. 49, S. 396.). 621

Wagner, Richard. Die Briefe R' W aii Judith Gautier. Mit einer Ein¬

leitung «Die Freundschaft R'W's mit Judith Gautier». Hrg. von Willi
Schuh. Mit [Noten-Beispielen, 1 Faksimile-Tafel und] 8 Bildtafeln. IV +
197 S. Erlenbach-Zürich und Leipzig. Rotapfel-Verlag, (1936). 622

— Groß, Ludwig. Der Freundeskreis R' W's im Zürcher Exil. (Die Musik,
Jg. 29, 1936/37, S. 110—113.). 623

Wessenberg, J. H. v. Reinhard, Ewald. Die Freundschaft zwischen J. H.
V.W' und J. H. Füssli. (Zürch. Taschenb, 1936, S. 132—143.). 624

Zinsendorf, Karl v. Deutsch, Otto Erich. Bericht des Grafen K' v. Z' über
seine handelspolitische Studienreise durch die Schweiz 1764. (Basler
Zs. f. Gesch. u. Altertumskde, 35, 1936, Heft 2, S. 151—354, mit
2 Tat'.). 625

Schweizer im Auslande.
Heimat. Unsere Schweizer H'. Ein Buch für unsere Landsleute im

Ausland. Hrg. von der Neuen Flelvetischeu Gesellschaft und der
Auslandschweizer-Kommission. Schriftleitung: Dr. A[rnoId] Lätt, Zürich...
([Mit] 10 vielfarbige[n] Bilder[n], 163 Bildcrhi] in Kupfertiefdruck und
1 politische^] Karte der Schweiz. Umschlag ]von] E[ric] de Coulon.)
IV [159 S. Zürich, Orell Füßli, (1935). 026

Lanini-Bolz, Alice. Abenteuer und Erlebnisse von Schweizern im Ausland.
Gesammelt von A' L'-B'. [Mit 8 Tafeln und illustr. Umschlag.] IV + 255

S. Zürich, Leipzig, Orell Füßli, (1936). 627

Leibacher, 0[scar]. Schweizer eigener Kraft. Lebensskizzen berühmter
Auslandschweizer. 239 S. Zürich, Verlag des Schweizer. Kaufmännischen

Vereins, 1930. 028

Mottaz, Eug. La nouvelle Vevey. (Rev. hist. vaud, 43, 1935, p. 151—157,

p. 295—298.). 629

Rösli, Jos. Bernische Auswanderer bevölkern das « Niederland ». (Der kleine
Bund, 10, 1935, Nr. 47, S. 373—374.). 630

Gadola, Guglielm. L'emigraziun Aujetschina ell'America. (Annales de la

Soc. retorumantscha, 50, 1936, p. 137—173.). •• 631

Baiiiiigartiier, José. So sah ich Argentinien! Auswanderungserlebnisse eines

Schweizers. Ili S. Erlenbach-Zürich, Rotapfel-Verlag, [1937]. 032

Allentanti, Fritz R. Eine Schweizerkolonie in Brasilien, ein Rückblick und
eine Aufgabe. (Zs. f. Schweiz. Statistik, 71, 1935, Heft 4, S. 534—

545.). 633
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